

上海“小作家”优秀作品选登



“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”学生们笔下所映出的美好世界,成为了成长过程中最美好的见证。为了给“小作家”们提供一个展示自己的平台,我们挑选了一些优秀中小學生作品进行刊登。让我们从学生们的字里行间“走进”他们的内心、拥抱他们的梦想、陪伴他们走向美好未来。欢迎投稿,投稿邮箱:(021)52920017。

心灵深处的风景

上海市南汇实验学校 八(2)班 陆瑶

静静翻开回忆的画卷,等待几缕阳光斜斜的窗沿,如细碎的星子洒落一地……走向心灵深处,也有一片这样灿烂的风景。

夏季的夜晚,格外静谧而又吵闹——知了在树枝上栖息,同时又哼着专属于夏天的曲子。那时的天空与那时的我一样,都还稚嫩着。也许是织女吧,在天空织出一大片星星做的布。年幼的我皱着眉头,思考着,或许是星星都是雷公雷母爱吃的糖,他们一生气,就把星星都吃掉了……好在今晚,天上的“街市”比以往都热闹,“星”流增加了,我们普通人,也得到了繁星的恩惠。

在家附近的几亩地里,太婆在那里种了橘树群,带着风掠过的“沙沙”声,我一想起那又大又圆的橘子,就好像感觉从远处传来一阵令人人口舌生津的香气,从橘树林传来的阵阵香气……什么时候才可以吃橘子呢?脑袋里想的尽是这些问题,橘子的诱惑,真的无人能挡啊……

晚风也是格外凉爽,吹散了所有的燥热和烦闷。在没有空调的乡下,热得发慌。一到夜幕降临,太婆就拿出一卷凉席,铺在门口。这里没有喧闹的喇叭声,没有闪耀的霓虹灯,只有这漫天繁星和蝉声相伴,恍如一梦。

太婆,一个普普通通的农民。岁月的痕迹映在她饱经风霜的脸庞上,那脸上刻满了皱纹,像是记载着她几十年来的千辛万苦,头上布满了银发,整齐如斯,毫无一丝乱发。

从前听妈妈说,太婆在很小的时候就失去了双亲,在其姑姑的照料下长大,没钱上学,只能在私塾外偷偷听先生讲课。长大之后便靠种田养活自己。日复一日,年复一年,家附近渐渐种满了橘树,成了橘树林……

“太婆,你知道星星有多少颗吗?”

“不知道啊,太婆陪你一起数吧!”

太婆大大的手,握住我小小的

手,指着天上数不胜数的繁星,一颗、一颗地数着,渐渐地,太婆进入了梦乡,只剩下我一人仍在数着。

数着这些繁星,如同在数过去的日子,一天,一天,数不胜数,数到了我出生之前,数到了太婆年轻的时候……太婆不屈服于自己悲惨的命运,克服困难与挫折,白手起家,创造了一片树林,一片橘树林,创造了我现在的幸福……

伴着太婆,伴着繁星,伴着蝉声和橘树林,我一夜无梦……

醒来,揉了揉惺忪的睡眼,现在是凌晨五点,面前发光的屏幕中有一大堆杂七杂八的信息。窗外是汽车的喇叭声,“叮咚”,手机又在不停地响了。

抬起头,望向窗外的天空,繁星还在,但再也不是当时的繁星了。我想,是时候回家好好看看了,回到那个充满着橘子清香、太婆、繁星与蝉的地方了,他们永远留在我的心灵深处,成为一道最美的风景。

黄豆宝宝发芽记

上海市浦东新区第二中心小学 二(1)班 沈禹谦

学校的自然课上,老师给我们每人分了一颗黄豆宝宝,让我们观察黄豆发芽的过程。

从老师手里领回的黄豆宝宝,圆圆的,像一颗黄色的小珠子,它的身上还有些泥点,一点也不起眼。回到家,我把黄豆“种”在湿润的棉花里。24小时过去了,黄豆宝宝喝饱了水,长胖了一圈,皮肤的颜色也变

浅了。

第二天,黄豆宝宝长出了一只小手臂,很有力量地往上伸,我想,再过几天它会长得更壮的。果然,三天后,小手臂更结实了,有力地向上伸展着,本来圆圆的脑袋也变成了两片绿色的小叶子,依稀还有小芽。原来,种在棉花里的黄豆宝宝是倒立着发芽的。它可真调皮啊!

人民英雄永垂不朽

上海市周浦育才学校 七(1)班 邵静知

清晨的阳光透过窗户照进房间,我舒服地伸了个懒腰,想到今天要去烈士陵园,心情不禁沉重起来。

大约半个小时的车程,我们到达了南汇烈士陵园。这个陵园建于一九六零年,这里长眠着在一九四九年五月十六日因解放周浦而英勇牺牲的一百二十七名来自五湖四海的中国人民解放军指战员。

一九四九年五月十四日,我人民解放军在南汇西部周浦遭遇敌人袭击,经过三天激烈的战争,我军取得胜利,歼灭了敌人,而一百二十七名解放军指战员也壮烈牺牲。为纪念他们,地方人民政府在此建了烈士墓。之后,牺牲于抗战时期的南汇第一任县委书记周大根、1930年泥城暴动领导人之一沈千祥、在地下革命牺牲的李雪舟等一批南汇籍烈士逐渐迁葬在这。为了永远缅怀革命先烈,1960年南汇县人民政府在周浦镇建立了革命烈士陵园。

正门在南面,进入大门,就是一个很大的广场,广场上矗立着一座纪念塔,上面书写着“死难烈士万岁”六个大字,和两旁的柏树相映相衬,让人觉得庄重、肃穆。塔的北面是烈士墓,长眠着那些为解放周浦地区而牺牲的我人民解放军指战员。

我的心情十分沉重,心中有千言万语想对他们说,却只凝成一滴泪水,盛在眼眶,只能缓缓地对他们的墓行一个礼。他们是为了人民的解放而献出了生命!我们应该牢记历史,不要忘记那些为了我们牺牲的战士。

我去过不少爱国主义思想教育基地,每一次都感慨万分,每一次都有不一样的体会。不止一次想过,我以后要当一个什么样的人。

不知不觉,天快黑了,我坐在回家的车上,看着窗外渐渐落下的太阳和天边被染红的云彩。感慨,英雄虽已去,精神永留存,而我们,一定要珍惜今天的幸福生活,努力学习,将来为祖国争光、为人民做贡献。

植物种植观察日记——火龙果森林成长记

上海市闵行区平阳小学 四(2)班 叶政君

趁着国庆长假,老师给我们布置了一项特殊的任务:写一篇植物种植观察日记。这可把我乐坏了,要知道我可是一名小小植物迷啊!我和妈妈讨论了半天,我们决定挑战一个从未尝试过的植物——火龙果!首先要将果肉与黑籽分离。瞧,一粒粒的黑籽近看像黑芝麻,远看像一群小蚂蚁聚在一起开会呢!然后我把它们埋进土里。

接下去的两天,我每天都悉心为火龙果种子浇水。到了第三天,吃完早饭,第一件事就是去看我的火龙果种子,只见一个个小青点从一

粒粒黑色的种子中探出头来,像一只只刚刚破壳的小鸡,好奇地打量着世界,用新奇的目光注视着我;又像一只只小蚂蚁背着一粒粒面包屑。我欣喜若狂,赶紧给种子浇水,心里不停地说着:“火龙果宝宝,快喝吧,快快发芽吧!”

又过了两天,再去看来,种子已经从原先的小青点转变成了黄绿色的小嫩芽了。嫩芽弯弯的,就像一个个小问号,对世界充满了疑问。我小心翼翼地摸了摸小芽,小芽硬硬的,没想到刚出生的小宝宝就那么刚

硬,长大了一定是一名坚强的士兵!

到了第七天,火龙果苗已经长得青翠欲滴了。一棵棵小苗挺直了腰板,紧紧地站在一起,背着刀枪,整装待发!那么多挨挨挤挤的火龙果苗,对一只小蚂蚁来说,肯定是一片火龙果森林吧!

短短的一周内,芝麻小的种子就长成了一片小“森林”。它们每一天都在一点一点努力着,让我见证了它们的奇迹,也让我不禁感叹生命的神奇,我想这就是成长的力量吧!

那一次,我成功了

上海师范大学康城实验学校 七(7)班 夏正希

食物,不去品尝永远不知道它的味道;事情,不去做永远不知道能否成功。去年暑假的泰山之行,让我更深刻地体会、理解了这句话。

岱宗夫如何?齐鲁青未了!终于到了五岳之首——泰山!可惜,天公不作美,下起了雨。妈妈想要放弃登山计划,爸爸也在犹豫不决。就在这时,一个念头浮现在我的脑海里,我提议到:“我们为何不尝试一次雨中登泰山?”爸爸妈妈看着我坚定的表情,点头答应了。

雨慢慢大了,我们只好穿上雨衣登山。我们就像几只小蚂蚁在狂风暴雨中努力前进。我开始“呼哧呼哧”地喘粗气,好不容易走了好一段路,终于看到了一块大石头,重达二十吨,传说是从天空中飞过来的,故名曰“飞来石”。在此暂做修整,继续往前走,忍不住向上望去,一望无际、连绵不断的山峰出现在眼前,仿佛走不到头。

雨越下越大,脸上湿漉漉的,分不清是雨水还是汗水。山路开始打滑,我差一点摔跤了,于是便找到一

个石头,一屁股坐了下来。这么一坐,就不想再起来了。看着艰难上山的爸爸妈妈,我心里开始有些后悔,不是自己的想法太冲动了?我想打退堂鼓了……妈妈看见我疲惫的样子,焦虑地问:“你行吗?要不我们不爬了,现在回去吧?”爸爸看着我说话,似乎在等我的答案。我忍不住又朝山顶的方向望去,雾气缥缈却没有阻挡前进的游客,红的、绿的、黄的、蓝的……那些风雨中前进的雨衣构成了一道亮丽的风景。就在这时,一个看上去三四岁的小朋友从我身边经过,他在慢慢地往上爬,显得很吃力,但还在努力地坚持。看到这一幕,我不禁想:一个那么小的孩子都可以坚持,为什么我不可以?我一定要雨中成功登顶泰山!我要证明自己!”我立刻又精神抖擞了,似乎力气大增,开始奋力向上爬,心里默念着:天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身……

一路下来,我遥遥领先,把爸爸妈妈甩开了几十个台阶!周围的一切灰蒙蒙的,把上上下下裹起来,是烟?是雾?是雨?分辨不清。朦胧中看到路旁几棵迎客松,它们扎根在石缝里,不畏风雨,挺拔秀丽,仿佛在鼓励我:“加油!你能行!”接着,我一鼓作气地登上了“南天门”。这时,我觉得自己的双腿发软,两脚发酸,但心里却升腾着一种胜利的喜悦!我在这里等了很久,才看到爸爸、妈妈气喘吁吁地赶上来。

稍作休息,我们一家三口开始向泰山最高峰——玉皇顶进军!不一会儿,我们便登上了玉皇顶。在那里,我们看到了“五岳独尊”的雕石。就在这时,雨停了,不知从哪里刮来一阵风,把雾气都吹散了,隐隐约约看到远处的几座寺庙,如梦如幻,真是美极了!俯视山峦,我突然体会到了杜甫那种“会当凌绝顶,一览众山小”的豪情!哇,远处出现一座彩虹,凌空挂在山顶,仿佛是在犒赏我。

那一次,雨中登泰山——我成功了!这样的尝试让我深刻地体会到:不去做,确实不会遇到风雨,但也看不到彩虹!敢于去做,敢于勇敢地迈出第一步,才有机会去迎接风雨后的阳光,去享受成功的喜悦!

七宝老街

闵行区七宝镇明强小学 五(8)班 张昕宇

“百年上海看浦东,千年上海看七宝。”位于上海市郊的七宝是一座拥有上千年历史的古镇,蕴含着浓浓的文化气息。小镇中有一条老街,寒来暑往,人流如潮。今天,我们就一起走进七宝老街,去感受它的无限魅力。

老街的正门,有一座高大的牌坊,俊秀的“七宝老街”字样,彰显历史的痕迹。右侧有一座假山,孩子们最喜欢顺着盘旋的台阶而上,站在假山上的亭中,从高处欣赏老街的美。从小山上走下来,脚下一块块奇形各异的小石头拼成一条条小道,走在上面似乎让我们穿越到古老的年代。狭窄的街道两旁的建筑有着别样的味道,屋顶上黑灰色的瓦砖与洁白的粉墙相映相衬,与流水小桥融为一体,流露出江南小镇的美丽气息。

老街以河为界,分为南大街和

北大街两部分。北大街以旅游工艺品、古玩、字画为主,各种新奇的物件,吸引各个年龄段的游人。听,远方传来“叮叮当当”清脆的声音,原来是银匠正在店门口制作着银器。七宝老街上有许多传统工艺的店铺,这是中华优秀传统文化的优秀传承。

走着走着,浓郁的香味扑鼻而来。原来我们已经跨过拱形桥,走进以特色小吃为主的南大街。味道甜美的方糕在向们招手,它可是老街的招牌点心,轻轻咬上一口,满嘴是糯米的清香。烧鸡、烤豆腐、羊肉、冰糖葫芦、汤团……各色小吃,数不胜数,总有一款能够让你的味蕾感到满足。老街的美食也是大家来游玩的一大理由呢!

临近夜晚,华灯初上。老街在灯光的映照下,多了一份璀璨,也多了一份静谧。七宝老街,真是一个令人流连忘返的好地方呀!